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Те ма че тр де сет дру гог бро ја Чи та ли шта су спе ци јал не би бли о те ке и би бли-
о те ке на уч но и стра жи вач ких ин сти ту та. Те мат отва ра рад Бо ја не Ву ко тић, у ком 
су пред ста вље ни њи хов број, ста ње и про бле ми у ра ду и да те ме ре за уна пре-
ђе ње. Мо гућ но сти ма ева лу а ци је њи хо вог ра да и ко ри шће њем кван ти та тив них 
еко ном ских мо де ла ба ви се Мир ко Др ма нац. Два тек ста по све ће на су исто риј-
ском раз во ју: Би бли о те ку Исто риј ског ин сти ту та у Бе о гра ду при ка за ле су Сла ви-
ца Ме ре ник и Ми ли ца Јо ван чи ће вић, а Би бли о те ку Ар хе о ло шког ин сти ту та Са-
ња Ни кић и Ми лан Ми ло ва но вић. Про бле ми ма при на вља ња би бли о теч ке гра ђе 
у Би бли о те ци Ин сти ту та за упо ред но пра во ба ви ла се Мир ја на Мар ков, док је 
нај но ви је фор ми ра ну Би бли о те ку УЛУС-а пред ста вио Вла ди мир Жи ва но вић.

Спе ци јал на, струч на, тех нич ко-ин фор ма тив ни цен тар, на уч но-ис тра жи вач-
ки цен тар, ин фор ма ци о но-до ку мен та ци о ни цен тар, ИН ДОК цен тар, ИН ДОК 
слу жба, слу жба до ку мен та ци је, тех нич ка би бли о те ка, спе ци ја ли зо ва на би бли-
о те ка, струч на ин ду стриј ска би бли о те ка и ИН ДОК је ди ни ца – све су си но ни ми 
ко ји ма се у раз ли чи тим вре мен ским пе ри о ди ма на зи ва ла спе ци јал на би бли о те
ка, и све су тер ми ни ко ји озна ча ва ју би бли о те ку ко ја ни је са мо стал на уста но ва 
кул ту ре или обра зо ва ња, већ је ор га ни за ци о ни део не ке дру ге институције.

Осни ва ње и раз вој спе ци јал них би бли о те ка у Ср би ји, от по че ти три де се тих 
го ди на 19. ве ка, ни су се бит но раз ли ко ва ли од би бли о те ка ко је су у то вре ме за-
по чи ња ле свој рад ши ром Евро пе. Њи хов број је до де ве де се тих го ди на 20. ве ка 
имао уз ла зну пу та њу, по себ но у до ба со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је, а вр ху нац је 
до сти гао 1983. ка да је у Ср би ји ре ги стро ва но 535 ових ин сти ту ци ја. На кон рас-
па да др жа ве (1991), гра ђан ског ра та и еко ном ских санк ци ја ко је су усле ди ле, 
сма ње не су или у пот пу но сти уга ше не ак тив но сти при вре де и на уч но и стра жи-
вач ких ин сти ту ци ја при ко ји ма су би ле фор ми ра не би бли о те ке, те је то има ло 
не га тив не по сле ди це на њи хов рад, а не рет ко је усло ви ло и га ше ње. Овим про-
це сом не ста ли су, осим вред них фон до ва струч не и на уч не ли те ра ту ре и пе-
ри о дич них из да ња, и тех нич ка и па тент на до ку мен та ци ја, ин тер на и про јект на 
до ку мен та при мар них ин сти ту ци ја.

Де фи ни са ње спе ци јал них би бли о те ка, као и њи хо ва ка те го ри за ци ја, чи ни се, 
још увек ни су за вр ше ни. Ва же ћи За кон о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат-
но сти (2011) де фи ни ше их „као ор га ни за ци о не је ди ни це дру гих уста но ва, ор-
га ни за ци ја, удру же ња и дру гих прав них ли ца“, а ти по ло шки их де ли „на би бли-
о те ке на уч но и стра жи вач ких ин сти ту та и уста но ва, спе ци јал не би бли о те ке, као 
и ин фор ма ци о не цен тре при дру гим уста но ва ма, ор га ни за ци ја ма или удру же-
њи ма“. Ипак, и по ред ових раз два ја ња, у За ко ну и Пра вил ни ку о на ци о нал ним 
стан дар ди ма за оба вља ње би бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти (струч не и 
би бли о те ке на уч но и стра жи вач ких ин сти ту та и уста но ва), ра ди јед но став ни је 
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упо ред не ана ли зе о њи хо вом бро ју, у ра до ви ма овог те ма та Чи та ли шта он се 
на во ди су мар но. Пре ма по след њим по да ци ма Цен трал ног ре ги стра би бли о те-
ка Ср би је, у 2023. го ди ни има 265 спе ци јал них би бли о те ка, што чи ни 12% свих 
би бли о те ка ре ги стро ва них на те ри то ри ји др жа ве, од че га је 201 у цен трал ној 
Ср би ји и 64 на те ри то ри ји АП Вој во ди не.

Исто риј ски раз вој спе ци јал них би бли о те ка нео дво ји во је по ве зан са ма тич-
ним ин сти ту ци ја ма при ко ји ма су осни ва не. Из ве сно је, а ра до ви то по твр ђу ју, 
да су оне устро ја ва не исто вре ме но са при мар ним за во ди ма и да су за по сле ни и 
ру ко во ди о ци би ли све сни њи хо вог зна ча ја и нео п ход но сти.

По ка за ло се, та ко ђе, да су се при ли ком њи хо вог фор ми ра ња из два ја ла зна-
чај на нов ча на сред ства за опре ма ње и на бав ку би бли о теч ке гра ђе, при че му се 
во ди ло ра чу на о спе ци фич ним зах те ви ма и по тре ба ма ко ри сни ка. При на вља ње 
фон до ва у по чет ним го ди на ма њи хо вог ра да вр ше но је план ском на бав ком – 
ку по ви ном и от ку пом при ват них би бли о те ка на уч ни ка из од ре ђе них на уч них 
обла сти. Да нас су оне ве ћим де лом осло ње не на по клон и раз ме ну као при мар-
ни вид на бав ке, чи ме се гу би кон ти ну и тет, по себ но ако се ра ди о на сло ви ма 
ча со пи са. У чи та вом овом про це су ис ти чу се рад и по све ће ност би бли о те ка ра, 
ко ји су, бу ду ћи да се нај че шће ра ди о јед ном, евен ту ал но два за по сле на, сво јим 
ен ту зи ја змом, зна њем и за ла га њем чи ни ли нај зна чај ни је по лу ге ра да спе ци јал-
них би бли о те ка. По ред то га, њи хо ви ко ри сни ци не рет ко по кла ња ју или за ве-
шта ва ју сво је при ват не би бли о те ке те се на овај на чин по пу ња ва ју не до ста ци 
у фон до ви ма. На по ме ну те не до стат ке да нас по пу ња ва ју и елек трон ске ба зе и 
ре по зи то ри ју ми у ко ји ма се на ла зе ра до ви за по сле них у ин сти ту ци ја ма у ко ји-
ма су би бли о те ке фор ми ра не, а би бли о те ка ри има ју зна чај ну уло гу у њи хо вом 
до пу ња ва њу и ажу ри ра њу, али и у еду ка ци ји ко ри сни ка одр жа ва њем се ми на ра 
и ра ди о ни ца. 

Из ве сно је, а рад на те ре ну то по ка зу је, да ве ћи на ових би бли о те ка ра ди у 
вр ло скром ним усло ви ма, са не до вољ ном и не а де кват ном опре мом и ма лим 
бро јем за по сле них. Не ке од њих не ма ју ни основ не прет по став ке за рад – ка-
та ло ге – или су они ин тер ног ка рак те ра, што их чи ни пот пу но не ви дљи вим и 
не до ступ ним крај њим ко ри сни ци ма. Нео п ход но би би ло да ма тич не ин сти ту-
ци је ко је их фор ми ра ју, за по че так бар, по шту ју на ци о нал не стан дар де про пи-
са не за оба вља ње би бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти. Ева лу а ци ја њи хо-
вог ра да, због раз ли ка у са др жа ју, оби му фон до ва и на чи ну сме шта ја, та ко ђе 
је вр ло ком плек сан про цес, јер се не мо гу упо ре ђи ва ти фон до ви спе ци јал них 
би бли о те ка из обла сти умет но сти, тех нич ко-тех но ло шких или дру штве но-ху ма-
ни стич ких на у ка истим па ра ме три ма. Ре ше ње овог про бле ма огле да се у при-
хва та њу и при ме њи ва њу по је ди них кван ти та тив них еко ном ских мо де ла ко ји ма 
се мо же пла ни ра ти и пра ти ти рад спе ци јал них би бли о те ка као информационих 
ре сур са, тим пре што оне не пре ста но до ка зу ју сво ју вред ност уну тар при мар не 
ор га ни за ци је.

По ред то га што је број спе ци јал них би бли о те ка у Ср би ји од осам де се тих го-
ди на до да нас го то во пре по ло вљен, има и ин сти ту ци ја ко је сво јим при ме ром 
да ју под стрек за фор ми ра ње но вих. То ком 2021–2022. го ди не, уз по др шку Ми-
ни стар ства кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је, од по сто је ћег фон да Удру же ња ли ков них 
умет ни ка Ср би је, ко ји је при ку пљан од 1919, устро је на је, сре ђе на, де ли мич но 
ка та ло ги зо ва на и пре да та јав но сти но во о сно ва на Би бли о те ка УЛУС-а, по свим 
са вре ме ним прин ци пи ма кон ци пи ра на, за ко ју су обез бе ђе ни сме штај и на ме-
штај, ку пљен је би бли о теч ки ин фор ма ци о ни си стем БИ СИС и за по че та ди ги та-
ли за ци ја умет нич ких ка та ло га Удру же ња.


